
 

A)   
 

 

P O N T I F Í C I A  U N I V E R S I D A D E  C A T Ó L I C A  D O  P A R A N Á  
P R O C E S S O  S E L E T I V O  –  E D I T A L  N . º  2 6 / 2 0 2 2  

P R O V A  O B J E T I V A  

V E S T I B U L A R  D E  V E R Ã O  

16 DE OUTUBRO DE 2022  

L E I A  A T E N T A M E N T E  A S   
I N F O R M A Ç Õ E S  E  I N S T R U Ç Õ E S  A B A I X O :  

 
1. Esta PROVA contém uma redação e 40 questões divididas 

por disciplinas e dispostas da seguinte maneira: 
 

a. LÍNGUA PORTUGUESA: Questões de 01 a 06; 
b. LITERATURA: Questões de 07 a 08; 
c. BIOLOGIA: Questões de 09 a 13; 
d. QUÍMICA: Questões de 14 a 17; 
e. MATEMÁTICA: Questões de 18 a 23; 
f. FÍSICA: Questões de 24 a 27; 
g. HISTÓRIA: Questões de 28 a 31; 
h. GEOGRAFIA: Questões de 32 a 35; 
i. FILOSOFIA: Questões de 36 a 37; 
j. LÍNGUA ESTRANGEIRA: Questões de 38 a 40. 

 
2. Confira se sua PROVA contém a quantidade de questões      

correta e se estão na ordem mencionada na instrução              
anterior. Caso negativo, comunique imediatamente ao fiscal 
de sala para a substituição da prova. 

3. Verifique, no CARTÃO-RESPOSTA, se os seus dados estão      
registrados corretamente. Caso encontre alguma divergência, 
informe imediatamente ao fiscal de sala. 

4. Após a conferência do CARTÃO-RESPOSTA, assine seu nome 
no local indicado.  

5. Para as marcações do CARTÃO-RESPOSTA, utilize apenas ca-
neta esferográfica de ponta grossa e tinta azul ou preta.  

6. Para cada uma das questões objetivas, são apresentadas 05 
opções identificadas com as letras A, B, C, D e E.  Apenas uma 
responde corretamente à questão. 

7. Para o preenchimento do CARTÃO-RESPOSTA, observe: 
 

a. Para  cada  questão,  preencher  apenas  (1) uma  
resposta. 

b. Preencha totalmente o espaço compreendido no   
retângulo correspondente à opção escolhida para 
resposta. A marcação em mais de uma opção anula 
a questão, mesmo que uma das respostas esteja  
correta. 

 
                 Preenchimento correto. 
                 Preenchimento incorreto. 
                 Preenchimento incorreto. 

 
8. O tempo disponível para esta prova é de 04 (quatro)            

horas, com início às 13 horas e término às 17 horas. 
9. Você poderá deixar o local de prova somente depois das 14 

horas e poderá levar sua PROVA após às 15 horas. 
10. Você poderá ser eliminado da PROVA, a qualquer tempo, 

no caso de: 
 

a. Ausentar-se da sala sem o acompanhamento do fiscal; 
b. Ausentar-se do local de provas antes de decorrida 01 

(uma) hora do início da PROVA; 
c. Ausentar-se da sala de provas levando CARTÃO-RES-

POSTA da Prova Objetiva e/ou Redação; 
d. Se for surpreendido, durante a realização da PROVA, 

em comunicação com outras pessoas ou utilizando-se 
de livro ou qualquer material não permitido; 

e. Fizer uso de qualquer tipo de aparelho eletrônico ou de 
comunicação, bem como protetores auriculares; 

f. Perturbar, de qualquer modo, a ordem dos trabalhos, 
incorrendo em comportamento indevido; 

g. Não cumprir com o disposto no edital do Exame. 
 

  

 
1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 

11. 12. 13. 14. 15. 16. 17. 18. 19. 20. 

21. 22. 23. 24. 25. 26. 27. 28. 29. 30. 

31. 32. 33. 34. 35. 36. 37. 38. 39. 40. 

 

RESPOSTAS 

 
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

1. O texto a seguir é referência para a próxima questão. 
 

Absorvente sem algodão leva estudantes gaúchas a final de prêmio na Suécia 
 

''A ideia surgiu depois que eu tive uma conversa com minha mãe sobre a questão dos absorventes ecológicos, 
que são populares, porém caros, e, na maioria das vezes, não são acessíveis a mulheres em situação de 
vulnerabilidade social devido ao seu alto custo. Durante a conversa, descobri que quando minha mãe era mais 
jovem ela não tinha acesso aos absorventes convencionais. Foi nesse momento que me deparei com a questão 
da pobreza menstrual e não imaginei que isso estava tão próximo de mim'', diz Camily. 
 

Disponível em: <https://www.uol.com.br/ecoa/ultimas-noticias/2022/07/07/brasileiras-criam-absorvente-ecologico-e-vao-a-suecia-disputar-
premio.htm>. Acesso em: 7/7/22. 

 

A leitura global e a compreensão integral de um texto, independentemente de sua extensão, ocorrem quando 
há entendimento da relação estabelecida entre as ideias apresentadas. No texto lido, identifica-se uma relação 
de causa e efeito estabelecida pelo emprego da palavra 

 

 
A) depois. 
B) durante. 
C) porém. 
D) devido. 
E) quando. 

 
2. O texto a seguir é referência para a próxima questão. 

 

Por que, nas várias histórias que se entrelaçam no livro, a família tem um peso especial? 
 

Dizia o poeta William Wordsworth: "A criança é o pai do homem", querendo nos dizer que a infância é a origem 
do que vamos fazer quando adultos. Mas acredito que se pode escapar dessa origem condenatória. Assim, 
Pablo teve uma infância que teve de abandonar para ir à luta. E isso é um sinal muito evidente de que, de 
alguma forma, vamos carregar uma pedra na mochila ao longo da vida. 
 

Disponível em: < https://gauchazh.clicrbs.com.br/cultura-e-lazer/noticia/2022/06/em-a-boa-sorte-rosa-montero-descreve-as-contradicoes-
que-marcam-todas-as-existencias-cl4js14bh000n01hmrnghuw2w.html>. Acesso em: 15/07/22. 

 

O acento indicativo de crase pode ser motivado por várias combinações morfossintáticas. No contexto em que 
ocorre, no trecho de texto lido, ele se justifica por 

 

A) contração entre duas preposições iguais, marcadas pelo acento para evitar repetição. 
B) introdução de uma expressão adverbial formada a partir de substantivo feminino (à luta). 
C) soma de preposição (exigida pelo verbo) e da forma feminina de pronome demonstrativo. 
D) indicação de retomada de estrutura nominal subentendida pela regência verbal. 
E) combinação entre preposição (exigida pelo verbo) e artigo (antecedendo o substantivo feminino). 

 
3. O texto a seguir é referência para a próxima questão. 

 
Lobo Antunes consagrou-se como um dos mais importantes autores da língua portuguesa por meio de romances 
marcantes, em que ele subverte a narrativa para criar algo absolutamente novo. Mas há uma faceta menos 
conhecida do autor, também magistral: Lobo Antunes como cronista. 
 

ANTUNES, A.L. As coisas da vida: 60 crônicas. Rio de Janeiro: Objetiva, 2011, contracapa. 

 
Contar histórias é uma maneira de nos comunicarmos e conectarmos temporal e espacialmente. Ao afirmar que 
o autor subverte a narrativa, o texto aponta para ações de contar histórias com inserção, por exemplo, de  

 

A) digressões. 
B) clímax. 
C) desfecho. 
D) discurso direto. 
E) linearidade. 

 
 
 

https://www.uol.com.br/ecoa/ultimas-noticias/2022/07/07/brasileiras-criam-absorvente-ecologico-e-vao-a-suecia-disputar-premio.htm
https://www.uol.com.br/ecoa/ultimas-noticias/2022/07/07/brasileiras-criam-absorvente-ecologico-e-vao-a-suecia-disputar-premio.htm
https://gauchazh.clicrbs.com.br/cultura-e-lazer/noticia/2022/06/em-a-boa-sorte-rosa-montero-descreve-as-contradicoes-que-marcam-todas-as-existencias-cl4js14bh000n01hmrnghuw2w.html
https://gauchazh.clicrbs.com.br/cultura-e-lazer/noticia/2022/06/em-a-boa-sorte-rosa-montero-descreve-as-contradicoes-que-marcam-todas-as-existencias-cl4js14bh000n01hmrnghuw2w.html
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4. O texto a seguir é referência para a próxima questão. 
 

 
Disponível em: <www.neoenergia.com>. Acesso em: 31/07/22. 

Na frase em destaque na publicação em comemoração à conquista da Copa América pela seleção brasileira de 
futebol feminina “A Neoenergia acredita tanto na energia dessas guerreiras que só tem o que comemorar com 
elas”, os elementos sublinhados estabelecem, no período, uma relação de 

 

A) comparação. 
B) causa e efeito. 
C) condição. 
D) concessão. 
E) contradição. 

 
5. O texto a seguir é referência para a próxima questão. 

 

 
 

Folha de S. Paulo. Política, 31/07/22, p. A11. 

 
O texto exemplifica um gênero textual híbrido entre receita e publicidade. Considerando-se a função social das 
informações geradas a partir da mescla entre forma e conteúdo presentes no texto, infere-se que 

 
A) o conteúdo apresenta vocabulário muito rebuscado para um público simples. 
B) a apresentação do conteúdo em formato de receita distrai o leitor do foco real. 
C) o formato receita funciona como um facilitador para o entendimento do conteúdo. 
D) a combinação de diferentes gêneros em um jornal pode confundir o público leitor. 
E) as perspectivas sobre o conteúdo podem ser distorcidas em razão da forma. 



 
            Pontifícia Universidade Católica do Paraná – Vestibular GERAL de VERÃO – Edital nº 26/2022 

Pág. 5/28 

VESTIBULAR GERAL DE VERÃO PUCPR – 16 DE OUTUBRO DE 2022  

 

 

6. O texto a seguir é referência para a próxima questão. 
 

 
Disponível em: <https://super.abril.com.br/superarquivo/441/>. Acesso em: 15/07/22. 

 
Sobre as relações de concordância, que contribuem de maneira decisiva para não haver ambiguidades na       
comunicação, assinale a análise CORRETA. 

 

A) Em “dormimos”, existe concordância sem sujeito explícito, em 3.ª pessoa. 
B) A forma verbal “trabalha” concorda com “pele” e “sistema imunológico”. 
C) A forma verbal “têm” concorda em 3.ª pessoa singular com “funções”. 
D) Em “coordenados”, observa-se a concordância com “neurônios”. 
E) A forma “Eles” retoma horários e por isso está no masculino plural. 

 
 

 

LITERATURA BRASILEIRA 
 
 

7. Considere “Poema brasileiro”, do livro Dentro da noite veloz, de Ferreira Gullar. 

 
     No Piauí 
     de cada 100 crianças que nascem 
     78 morrem antes de completar 8 anos de idade 
 
     No Piauí 
     de cada 100 crianças 
     que nascem 
     78 morrem 
     antes 
     de completar 
     8 anos de idade 
 
     Antes de completar 8 anos de idade 
     antes de completar 8 anos de idade 
     antes de completar 8 anos de idade 
     antes de completar 8 anos de idade 
 
 

(GULLAR, Ferreira. Toda poesia. Rio de Janeiro: José Olympio, 2001, p. 159.) 

https://super.abril.com.br/superarquivo/441/
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Sobre esse poema, de 1962, é CORRETO afirmar: 

 

 
A) O poema representa uma realidade, a da mortalidade infantil no Maranhão em 1962, já distante e superada. 
B) Com esse livro, exemplificado por esse poema, Ferreira Gullar abandona suas veleidades vanguardistas do 

concretismo e neoconcretismo e se embrenha numa poesia engajada. 
C) No neoconcretismo, capitaneado por Gullar na literatura, propunha-se uma poesia “concreta” menos raciona-

lista e mais crítica, como o atesta esse poema. 
D) Não obstante ser um poema engajado, ele é construído a partir de procedimentos vanguardistas, como a 

colagem e a repetição. 
E) Esse poema e o livro em que está inserido demonstram o quanto havia espaço para a poesia engajada na 

chamada Geração de 45. 

 

8. Leia com atenção o seguinte excerto da peça Anjo negro, de Nelson Rodrigues. 

 
Ismael – Eu levantei esses muros, te fechei num quarto. E enquanto enterrava meu filho – tu abrias a porta, 
mandavas entrar um homem que nunca vistes...  
Virgínia – (como sonâmbula) - Abri a porta.  
Ismael – Ainda agora você me disse – pela primeira vez – que me amava.  
Virgínia (gelada) – Disse.  
Ismael – Repete.  
Virgínia – Você acreditou?  
Ismael – Me amas?  
Virgínia – Preciso responder?  
Ismael – Sim ou não?  
Virgínia (recuando um pouco, num crescendo) – Não. Bem sabes que não. Bem sabes que tenho horror de ti, 
que sempre tive, e que não suporto nada que tocas!  
Ismael – É só?  
Virgínia (digna) – Só.  
Ismael – E teu amante?  
Virgínia – (desorienta-se, vacila, mas logo reage) - Fugiu. Eu disse a ele: “Foge! Foge”. A essa hora está longe, 
bem longe, (apaixonadamente) graças a Deus!  
Ismael – (num crescendo) – Teu amante está longe, bem longe. Mas o filho ficou, o filho não fugiu. (ri brutal-
mente) Deixa que teu amante fuja. (corta o riso) Mas o filho está aí, ao alcance da minha mão, quase posso 
acariciá-lo...  

 
(RODRIGUES, Nelson. Anjo negro: drama em três atos. Rio de Janeiro: Nova Fronteira, 2020, p. 87-88.) 

 
Sobre essa peça, e em particular esse trecho, é CORRETO afirmar: 

 
A) Na sequência, a pedido de Ismael, Virgínia chama Elias, que é assassinado pelo marido dela. 
B) O filho gerado por Virgínia mais tarde será assassinado por Ismael, afogado no tanque, como os outros filhos. 
C) Após esse diálogo, Ismael espanca Virgínia, que acaba perdendo a criança. 
D) Virgínia, desesperada, foge de Ismael, salvando assim o menino que traz em seu ventre.  
E) Depois de uma cena com lágrimas e tapas, Virgínia e Ismael se reconciliam; o filho que vai nascer, branco, é 

o primeiro a não ser morto. 

 
BIOLOGIA 

 
9. Leia abaixo e responda a seguir. 

 

Vacinas 
 

Os vírus da influenza são cultivados em ovos de galinha embrionados, cuja produção atende a parâmetros 
rígidos de produção e controle de qualidade, estabelecidos pelos órgãos regulatórios. A vacina influenza sazonal 
utiliza três cepas do vírus da influenza, que são cultivadas separadamente. Os vírus são inoculados nos ovos 
que são mantidos em estufas. O período de incubação dos ovos com os vírus inoculados varia para cada uma 
das três cepas.  
 

Disponível em:< Soros e vacinas do Butantan Disponível em: https://publicacoeseducativas.butantan.gov.br    
Acesso em: 25 de jul. 2022. 

https://publicacoeseducativas.butantan.gov.br/
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Os vírus precisam ser cultivados em ovos embrionados de galinhas, pois 
 

A) alimentam-se da proteína albumina presente nos ovos.  
B) os ovos de aves têm os mesmos ribossomos que os vírus. 
C) são parasitas intracelulares obrigatórios, sem metabolismo próprio.  
D) necessitam do DNA presente nos ovos de aves para formar a membrana plasmática.  
E) a formação das mitocôndrias virais depende do metabolismo de outras células.  

 
10. Leia o texto a seguir. 

 

Como se monitora o desmatamento da Amazônia? 
 

O INPE desenvolveu quatro sistemas de monitoramento da Amazônia, cada um deles com uma função diferente. 
Um deles o PRODES - Monitoramento da Floresta Amazônica Brasileira por Satélite. Utiliza imagens do satélite 
americano Landsat. Produz, desde 1988, estimativas anuais das taxas de desflorestamento da Amazônia Legal, 
divididas por Estado (Acre, Amapá, Amazonas, Goiás, Mato Grosso, Pará, Rondônia, Roraima e Tocantins). Até 
agora, cerca de 729 mil km² já foram desmatados no bioma Amazônia, o que corresponde a 17% do referido 
bioma. Desse total, 300.000 Km2 foram desmatados nos últimos 20 anos!  
 

  Disponível em:< Soros e vacinas do Butantan Disponível em: http://www.inpe.br/faq/in-
dex.php?pai=6#:~:text=At%C3%A9%20agora%2C%20cerca%20de%20729,de%20Desmatamento%20em%20Tempo%20Real.     

Acesso 25 de jul. 2022. (Adaptado). 
 

O desmatamento gera uma degradação do capital natural. Isso pode ser observado no(a)  
 

A) aumento da fertilidade do solo causado pela erosão.  
B) extinção prematura de espécies com nichos especializados.  
C) redução dos assoreamentos dos rios. 
D) perda de habitats das espécies, o que conduz a um aumento da biodiversidade.  
E) redução das inundações pela diminuição da cobertura vegetal.  

 
11. Leia o texto abaixo. 

 

Após dias seguidos de chuvas em Houston, nos Estados Unidos, um homem encontrou um aglomerado de 
vermes vermelhos. Segundo o portal IFLScience, trata-se de vermes Tubifex tubifex, parente das minhocas. 
Seu habitat é o solo ao redor de cursos d'água, como rios, lagos e esgotos. O bicho se alimenta de detritos. 
 

Disponível em: https://revistagalileu.globo.com/Ciencia/noticia/2018/11/apos-chuva-norte-americano-registra-um-bizarro-emaranhado-de-
vermes.html. Acesso em: 25 de jul. 2022. 

 

Esse animal foi classificado como um verme anelídeo (exemplo: minhoca), não como um verme nematódeo 
(exemplo: lombriga). Que caraterística permite diferenciar esses dois grupos de vermes? 

 

A) O tipo de simetria.  
B) A presença ou não de tubo digestório completo. 
C) A segmentação.   
D) A origem embrionária da boca.  
E) A presença ou não de sistema nervoso ventral.     

 
12. Observe a charge e responda a seguir. 

 

 
Disponível em: https://www.abrasco.org.br/site/noticias/ecologia-e-meio-ambiente/agrotoxicos-novos-registros-ainda-mais-toxicos-permiti-

dos-pelo-ministerio-da-agricultura/39257/. Acesso em: 25 de jul. 2022. 

http://www.inpe.br/faq/index.php?pai=6#:~:text=At%C3%A9%20agora%2C%20cerca%20de%20729,de%20Desmatamento%20em%20Tempo%20Real
http://www.inpe.br/faq/index.php?pai=6#:~:text=At%C3%A9%20agora%2C%20cerca%20de%20729,de%20Desmatamento%20em%20Tempo%20Real
https://www.abrasco.org.br/site/noticias/ecologia-e-meio-ambiente/agrotoxicos-novos-registros-ainda-mais-toxicos-permitidos-pelo-ministerio-da-agricultura/39257/
https://www.abrasco.org.br/site/noticias/ecologia-e-meio-ambiente/agrotoxicos-novos-registros-ainda-mais-toxicos-permitidos-pelo-ministerio-da-agricultura/39257/
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O uso excessivo de agrotóxicos está associado à morte dos principais agentes polinizadores, as abelhas. A 
morte das abelhas, por sua vez, impacta a reprodução das plantas, especialmente as 

 

A) briófitas.  
B) algas. 
C) pteridófitas.  
D) gimnospermas.    
E) angiospermas.  

 
13. Observe a charge e responda a seguir. 

 
Disponível em: https://portalcontexto.com.br/charge-do-pater-23/ .  Acesso em: 25 de jul. 2022. 

 
 
 
Assim como a vacinação, o uso da máscara é uma medida preventiva eficaz contra o contágio de algumas 
doenças, além da Covid. 
 
Para qual outra doença, citada na charge, a máscara também é eficaz para reduzir o contágio?  

 
A) Febre amarela.  
B) Dengue. 
C) Zika.  
D) Sarampo.  
E) Chikungunya.   

 
 

https://portalcontexto.com.br/charge-do-pater-23/
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QUÍMICA 
 
 

14. Germain Henri Hess (1802-1850) Hess nasceu em Genebra, na Suíça. Médico e químico estudioso da termodi-
nâmica, ele foi um dos pioneiros da Físico-Química. Em 1840, ao estudar os calores das reações químicas, 
enunciou uma lei que ficou conhecida como Lei de Hess: “A variação de entalpia de uma reação química            
depende apenas dos estados inicial e final da reação, não importando o caminho da reação”. 
 

Analise as equações químicas apresentadas a seguir. 
 

 

Combustão do etano: C2H6(g) + 7/2 O2(g) → 2CO2(g) + 3H2O(ℓ) ∆H = -1558,3 kJ/mol 
Formação da água: H2(g) + 1/2 O2(g) → H2O(ℓ) ∆H = -285,8 kJ/mol 
Formação do dióxido de carbono: C(grafite) + O2(g) → CO2(g)  ∆H = -393,5 kJ/mol 
 

 

Utilizando a lei de Hess, determine a variação de entalpia (∆H) da reação de formação do etano gasoso a partir 
de hidrogênio gasoso e carbono grafite. 

 
A) -43,05 kJ/mol 
B) -86,1 kJ/mol 
C) +86,1 kJ/mol 
D) +307,1 kJ/mol 
E) -409,2 kJ/mol 

 

15. Leia o excerto a seguir; retirado do portal de notícias G1: https://g1.globo.com/ 

 

O que se sabe sobre o vazamento de gás tóxico que deixou mortos na Jordânia 
 

 

Acidente causou 13 mortes e deixou mais de 200 feridos. Cabo se rompeu e derrubou contêiner que 
continha cloro, um gás tóxico e nocivo.  

 

 

Treze pessoas morreram e mais de 250 ficaram feridas nesta segunda-feira (27) na Jordânia após a queda de 
um contêiner com cloro, um gás tóxico, no porto de Aqaba. O primeiro-ministro jordaniano, Bicher Al-Khasaw-
neh, e seu ministro do Interior, Mazen Al-Faraya, já estiveram no local, de acordo com a rede de televisão oficial 
Al-Mamlaka. 

 

O que aconteceu? 
 

Um cabo que levantava um tanque de 25 toneladas se rompeu, derrubando um contêiner com cloro, um gás 
tóxico nocivo ao ser humano. A explosão do contêiner formou uma grande nuvem amarela.  

 

[...] 
 

Disponivel em: https://g1.globo.com/mundo/noticia/2022/06/28/o-que-se-sabe-sobre-vazamento-de-gas-toxico-que-deixou-mortos-na-
jordania.ghtml. Acesso em: 07/07/2022. 

 
Após a leitura do texto, analise as alternativas a seguir e assinale a CORRETA. 

 
A) O elemento químico cloro (Cℓ) apresenta distribuição eletrônica, no estado fundamental, representada por 

1s22s22p63s23p5, portanto é possível classificá-lo como um halogênio do terceiro período.  
B) A ligação química existente na molécula de gás cloro (Cℓ2) é eletrovalente ou iônica, uma vez que há transfe-

rência de elétrons entre os átomos presentes. 
C) Se o raio de um átomo de cloro (Cℓ) é igual a 99,4 pm (99,4 x 10-12 m), pode-se afirmar que o raio do ânion 

cloreto (Cℓ-1) deverá ser menor do que 99,4 pm.  
D) Na reação entre o gás cloro (Cℓ2) e o sódio metálico puros, o produto formado é o cloreto de sódio que          

apresenta, em solução aquosa, um caráter básico.  
E) Se um átomo de cloro-37, no estado neutro, apresenta 17 elétrons na eletrosfera, pode-se afirmar que a    

quantidade de nêutrons e prótons existentes no núcleo deste átomo é respectivamente igual a 17 e 20.  
 

https://g1.globo.com/
https://g1.globo.com/mundo/noticia/2022/06/28/o-que-se-sabe-sobre-vazamento-de-gas-toxico-que-deixou-mortos-na-jordania.ghtml
https://g1.globo.com/mundo/noticia/2022/06/28/o-que-se-sabe-sobre-vazamento-de-gas-toxico-que-deixou-mortos-na-jordania.ghtml
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16. Leia o excerto a seguir; retirado do jornal Correio Braziliense: www.correiobraziliense.com.br 
 

Em trote da UFPR, calouros sofrem queimaduras após uso de creolina 
 

21 alunos precisaram ser levados para o hospital com queimaduras de 1º e 2º grau causadas, a princípio 
por creolina 

 

[...] 
 

A Polícia Civil do Paraná (PCPR) informou ao Correio, que o trote ocorreu na frente da Universidade como 
parte da recepção de novos alunos. Os calouros precisaram pedir dinheiro no sinal e na sequência foram en-
curralados por veteranos em um terreno baldio, enquanto os veteranos jogavam um produto nas costas deles, 
o que ocasionou as lesões.  

 

Na nota, a polícia confirma ainda que no local foi encontrado um litro de Creolina — desinfetante e germicida de 
uso veterinário. 

 

[...] 
 

Disponível em: https://www.correiobraziliense.com.br/euestudante/ensino-superior/2022/03/4997280-em-trote-da-ufpr-calouros-sofrem-
queimaduras-apos-uso-de-creolina.html Acesso em: 07/07/2022. 

 

Após a análise técnica do conteúdo contido no litro, foi constatado que a creolina encontrada no local continha, 
em sua composição química, uma mistura de cresóis (metilbenzenóis). Assinale a alternativa CORRETA que 
demonstra o número de compostos isoméricos de posição presentes na mistura. 

 

A) 1 
B) 2 
C) 3 
D) 4 
E) 5 

 
17. Observe a tirinha de Marcelo Valle, retirada do sítio da Sociedade Brasileira de Química (SBQ): www.sbq.org.br 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Disponível em: http://boletim.sbq.org.br/images/tirinha-10032022.png Acesso em: 07/07/2022. 

 

Sabendo que os primeiros papiros foram inventados pelos egípcios no ano de 3000 a.C., pode-se afirmar que 
a quantidade de átomos do elemento carbono-14 existentes em um papiro no ano de 2022 d.C. correspondem 
aproximadamente a 
 
Dado:  
Meia-vida do C14 = 5700 anos 
21/1,14 = 20,88 = 1,84 

 
A) mesma daqueles presentes em 3000 a.C. 
B) não existe carbono-14 nos papiros em 2022 d.C. 
C) 25,0% daqueles presentes em 3000 a.C. 
D) 45,5% daqueles presentes em 3000 a.C. 
E) 54,3% daqueles presentes em 3000 a.C. 

 
 

http://www.correiobraziliense.com.br/
https://www.correiobraziliense.com.br/euestudante/ensino-superior/2022/03/4997280-em-trote-da-ufpr-calouros-sofrem-queimaduras-apos-uso-de-creolina.html%20Acesso%20em:%2007/07/2022
https://www.correiobraziliense.com.br/euestudante/ensino-superior/2022/03/4997280-em-trote-da-ufpr-calouros-sofrem-queimaduras-apos-uso-de-creolina.html%20Acesso%20em:%2007/07/2022
http://www.sbq.org.br/
http://boletim.sbq.org.br/images/tirinha-10032022.png
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MATEMÁTICA 
 

 

18. A função 𝑓:ℝ → ℝ é definida por duas sentenças e parte do seu gráfico está esboçado na figura a seguir. 
  

 

Determine o valor de 𝑓 (−𝑓 (𝑓(𝑓(−2)))). 

A) 0 
B) 1 
C) 3 
D) 3,75 
E) 4 

 
19. Dez fichas idênticas e indistinguíveis pelo tato foram numeradas, conforme indicado na figura, e depositadas 

em uma urna que estava vazia. Após numeradas, as faces de uma mesma ficha permanecem idênticas. 
 

 
 
Escolhe-se ao acaso apenas uma dessas fichas e verifica-se que o número nas suas faces é par. Qual a          
probabilidade de esse número ser divisor de ao menos um dos outros nove números registrados nas faces das 
demais fichas? 

 

A) 10% 
B) 20% 
C) 40% 
D) 50% 
E) 80% 

 
20. Sílvia, Mariana e Eliza foram as responsáveis pelo lanche dos professores, da última quarta-feira, na escola 

onde lecionam. Mariana gastou R$ 48,00 com refrigerantes e sucos, Eliza gastou R$ 42,00 com pastéis e, 
conforme haviam combinado, Sílvia nada levou. O total gasto foi igualmente dividido entre as três que, assim, 
garantiram o lanche daquele dia.   
Se no acerto de contas Sílvia reembolsou ambas as colegas com o valor exato que devia a cada uma delas, 
pelo lanche do dia, então Mariana recebeu de Sílvia 

 
A) 25% do total que havia gastado. 
B) 37,5% do total que Eliza havia gastado. 
C) 50% a menos do que recebeu Eliza. 
D) 50% a mais do que recebeu Eliza. 
E) 60% do total que havia gastado. 
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21. Na figura, ABCDEF é um hexágono regular e CFPT um quadrado.  

 

 

Se o hexágono tem perímetro H e o quadrado perímetro Q, então 
 

=2H 3Q
   

 

=H 0,75Q
  

 

=3H 4Q  

 

=H Q  

 

=
Q 3

H
2

   

 
 

22. Se k é um número real e as raízes da equação +  −  − =3 2x 3 x k x 15 0 são termos consecutivos de uma            

progressão aritmética, então k vale 

 

13   
11   

−11   

−13   

15  
 
 

23. João, Fábio e os integrantes da família Silva foram a uma Hamburgueria na tarde do último sábado. Lá, naquele 
dia, todos pediram sempre o mesmo hamburguer artesanal e o mesmo refrigerante. A família Silva pagou           
R$ 190,00 pelos seis hamburgueres e sete refrigerantes que consumiu; a conta de Fábio – que comeu um 
hamburguer, bebeu dois refrigerantes e ainda levou dois hamburgueres e dois refrigerantes para casa – foi de 
R$ 100,00. João, que consumiu apenas um hamburguer e um refrigerante, pagou uma conta no valor de 

 

A) R$ 25,00. 
B) R$ 29,00. 
C) R$ 30,00. 
D) R$ 45,00. 
E) R$ 50,00. 

 
 
 
 
 
 
 

B) 

A) 

C) 

D) 

E) 

A) 

B) 

C) 

D) 

E) 
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FÍSICA 
 

24. Leia o texto a seguir. 
 

Física 
Colho esta luz solar à minha volta,                                                                                                                

No meu prisma a disperso e recomponho:                                                                                                           
Rumor de sete cores, silêncio branco.                                                                                                              
Como flechas disparada do seu arco,                                                                                                                   
Do violeta ao vermelho percorremos                                                                                                                      

O inteiro espaço que aberto no suspiro                                                                                                               
Se remata convulso em grito rouco.                                                                                                                   
Depois todo o rumor se reconverte                                                                                                                    

Tornam as cores ao prisma que define                                                                                                                  
À luz solar de ti e ao silêncio. 

 

Saramago, J., Os poemas possíveis, 5a edição, Caminho, Lisboa, 1999. 
 

A respeito do texto e com base nos conhecimentos sobre o fenômeno da dispersão da luz branca num prisma, 
analise as afirmativas a seguir. 

 

I – O índice de refração do material do prisma é ligeiramente diferente para cada cor, e por isso cada compo-
nente espectral da luz solar sofre um desvio diferente quando incide nele obliquamente. 
II – Dentro do prisma, cujo índice de refração é maior do que 1, todas as componentes da luz branca propagam-
se com a mesma velocidade, de aproximadamente 3∙108 m/s. 
III – Ao contrário do que sugere a poesia de José Saramago, as componentes da luz branca podem ser disper-
sas ao entrar no prisma, mas é impossível obter a luz branca pela recombinação dessas cores. 

 

É(são) CORRETA(S) apenas a(s) afirmativa(s) 
 

A) I. 
B) I e II. 
C) I e III. 
D) II e III. 
E) III. 

 
25. Um bloco de massa m = 4 kg encontra-se em repouso sobre um plano horizontal quando, no instante t = 0 s, 

ele passa a sofrer a atuação de uma força resultante (FR) de direção paralela ao plano e cujo módulo varia, em 
função do tempo (t), conforme mostrado no gráfico a seguir. 

 

 
 

A respeito do movimento do bloco no intervalo de tempo considerado no gráfico, são feitas as seguintes            
afirmações. 

 

 O bloco se desloca em movimento retilíneo uniformemente variado. 
 No instante t = 6 s, a velocidade do bloco possui módulo igual a 18 m/s. 
 No intervalo entre t = 0 s e t = 6 s, a força resultante realiza sobre o bloco um trabalho igual a 162 J. 
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É (são) CORRETA(S) apenas a(s) afirmativa(s) 
 

A) I 
B) I e II 
C) II 
D) II e III 
E) III 

 
26. Considere as duas situações ilustradas a seguir. 

 
Na primeira situação, uma esfera metálica oca de massa m, cuja temperatura é de 20 oC, flutua em água também 
a 20 oC, com parte de seu volume submerso. Na segunda situação, a mesma esfera é aquecida até 80 oC e 
colocada em água a 20 oC, onde também flutua em equilíbrio. Levando em conta os efeitos da dilatação térmica  
sofrida pela esfera, considere as afirmativas a seguir. 

 

 Quando comparada à primeira situação, quando a temperatura da esfera é de 80 oC e da água é de 20 oC, o 
volume submerso da esfera é igual, e o percentual submerso em relação ao volume total é menor. 

 Quando comparada à primeira situação, quando a temperatura da esfera é de 80 oC e da água é de 20 oC, o 
volume submerso da esfera é maior, e o percentual submerso em relação ao volume total é igual. 

 Na situação em que a temperatura da esfera é de 80 oC e da água é de 20 oC, passa a ocorrer troca de calor 
entre ambas a uma taxa constante no tempo, até que se obtenha o equilíbrio térmico. 

 

É(são) CORRETA(S) apenas a(s) afirmativa(s) 
 

A) I. 
B) I e III. 
C) II. 
D) II e III. 
E) III. 

 
27. No circuito elétrico mostrado na figura a seguir, um gerador de força eletromotriz E =12 V e resistência interna 

r = 2 Ω alimenta um resistor (R) e uma lâmpada (L) que possui as seguintes especificações: 12 W, 6 V. Os fios 
de ligação são ideais. 

 
Para que a lâmpada funcione de acordo com as suas especificações, o valor de R deve ser igual a 

 

A) 2 Ω 
B) 3 Ω 
C) 4 Ω 
D) 5 Ω 
E) 6 Ω  
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HISTÓRIA 
 

28. Observe a imagem abaixo. 

 

 

DALRYMPLE, Louis. O policial do mundo. 1905. Ilustração. Judge Company Publishers, Nova York.  

 

 
De acordo com seus conhecimentos sobre a política norte-americana em relação à América Latina no período 
retratado na ilustração, assinale a alternativa CORRETA. 

 

A) O maior exemplo de ação intervencionista do período foi a tentativa de conter a Revolução Cubana liderada 
por Ernesto Che Guevara e Fidel Castro.  

B) Essa política foi chamada de “Big stick” e contou com o apoio de países europeus que, quando necessário, 
intervieram militarmente na América Latina.  

C) A partir do governo de Theodore Roosevelt, as ações intervencionistas em países da América Latina tornaram-
se regulares, combinando ações diplomáticas e força militar.  

D) A região mais afetada por essa política foi a América do Sul, que passou a sofrer uma série de golpes militares 
na época de Roosevelt.  

E) Essa política foi muito criticada pelos governos latino-americanos, que buscaram mobilizar acordos econômi-
cos entre si para evitar a dependência econômica dos Estados Unidos.  

 
29. Leia o texto abaixo. 

 
“O Porto do Rio de Janeiro era, naquela época, o mais importante do Brasil e o terceiro de todo o continente 
americano. As antigas estruturas portuárias e o tráfego moroso do centro da cidade não asseguravam mais 
condições propícias à expansão econômica. Além da modernização do porto, o programa de obras previa uma 
importante transformação da estrutura urbana da cidade. Os imperativos econômicos do fator transporte para a 
reprodução do capital exigiam uma profunda ‘cirurgia urbana’. Novas ruas e avenidas precisavam ser abertas 
para ligar de forma eficiente o porto aos diferentes bairros da cidade, e também ao interior do país. [...] Essas 
obras prometiam transformar a antiga cidade de feição colonial em uma metrópole comercial moderna”  

 

 
GONÇALVES, Rafael. Favelas do Rio de Janeiro: História e Direito. Rio de Janeiro: Pallas/PUC-Rio, 2013, p. 51. 
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Leia as assertivas a seguir e assinale a alternativa CORRETA de acordo com seus conhecimentos sobre as 
reformas urbanas do Rio de Janeiro no século XX. 
 

1. A justificativa usada para o planejamento e execução das reformas foi a necessidade de resolver problemas de 

salubridade e da precária estrutura urbana da cidade, além da mudança de eixo econômico em seu porto e da 

consolidação do modelo capitalista de produção.  

2. Essas reformas foram resultado da intervenção direta do Estado brasileiro com o suporte do capital privado, 

ocasionando impactos sociais, culturais e espaciais em toda a região portuária, dando início ao processo de 

favelização dos morros do Rio de Janeiro.  

3. Para que uma nova imagem da capital brasileira fosse difundida em esfera nacional e internacional jornais,        

revistas e fotografias foram utilizados visando uma legitimação do “novo” Rio de Janeiro, a evolução dos meios 

de transporte e de comunicação também foi essencial para que esse objetivo fosse alcançado.  

 
A) 1 e 3 estão corretas. 
B) 1 e 2 estão corretas. 
C) 3 e 2 estão corretas. 
D) Todas estão corretas. 
E) Apenas 2 está correta.  

 
30. Leia o texto abaixo. 

 

“A América era o vasto império do diabo, de redenção impossível ou duvidosa, mas a fanática missão contra a 
heresia dos nativos confundia-se com a febre que provocava, nas hastes da conquista, o brilho dos tesouros do 
Novo Mundo. Bernal Díaz del Castillo, soldado de Hernán Cortez, escreve que eles chegaram à América ‘para 
servir a Deus e a Sua Majestade, e também por haver riquezas’ [...]” 

 

 
GALEANO, Eduardo. As veias abertas da América Latina. Trad. Sergio Faraco. L&MPocket: Porto Alegre, 2015, p. 31. 

 

 
Leia as assertivas abaixo e assinale a alternativa CORRETA. 

 

1. Para os conquistadores europeus, a América estava sendo descoberta e seus habitantes foram chama-

dos de “índios”, sobretudo pela relação que os conquistadores faziam com suas viagens para descobrir um 

novo caminho para as Índias. 

2. Os conflitos entre europeus e os povos originários não impediram trocas culturais entre eles e que          

produtos tradicionais, como alimentos, fossem assimilados e transformados pela cultura do outro.  

3.  A varíola chegou até os Incas antes mesmo da chegada de Pizarro e seus homens, tendo a doença 

avançado mais rápido que as tropas espanholas, dizimando milhares de nativos.  

4. Os espanhóis nunca conquistaram o apoio dos grupos nativos que antes estavam submetidos aos Incas, 

que se aliaram às forças Incas que restaram e resistiram ao avanço espanhol.  

 

A) 1 e 4 estão corretas.  
B) 1, 2 e 3 estão corretas.  
C) Todas estão corretas.  
D) 2 e 4 estão corretas.  
E) 1, 2 e 4 estão corretas. 

 

 
 

http://querepublicaeessa.an.gov.br/images/ReformaRJ/BR_RJANRIO_50_0_MAP_0012_d0001de0001.jpg
http://querepublicaeessa.an.gov.br/images/ReformaRJ/BR_RJANRIO_50_0_MAP_0012_d0001de0001.jpg
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31. Leia o texto abaixo. 

 
Vestem-se com tecido de linho ou com peles de ratos-silvestres cosidas umas às outras, e estas servem tanto 
para uso doméstico como de fora. Mas uma vez que meteram o pescoço numa túnica desbotada, não a tiram 
ou mudam até que pelo uso cotidiano se faça em tiras e caia aos pedaços.  
Cobrem as cabeças com barretes redondos e protegem as pernas hirsutas com peles de cabra; os seus sapatos 
não têm forma nenhuma e por isso impede-nos de caminhar livremente [...]  
 

AMIANO, Marcelino. Trad. John C. Rolfe, liv. XXXI, 2, p.1-11, Harvard Press, 1939. apud Espinosa, F. Antologia de textos medievais, 
Lisboa: Sá da Costa, 1981, p. 4-5.  

 

Sobre os Hunos e os povos germânicos, leia as assertivas e assinale a alternativa CORRETA. 

 
1. Os Hunos se recusaram, sucessivamente, a fazer acordos com os romanos Ocidentais e Orientais, pois não 

acreditavam na lealdade dos romanos.  

2. A chegada dos Hunos à região chamada de Germânia pressionou os povos germânicos, que passaram a 

exercer pressão cada vez mais forte sobre as fronteiras do Império Romano. 

3. Os Hunos eram grupos nômades e seminômades e causaram a migração de Ostrogodos, Visigodos, Ala-

nos, Suevos, Vândalos e muitos outros para as terras do Império Romano. 

4. Os povos germânicos eram pejorativamente chamados pelos romanos de bárbaros por não partilharem dos 

mesmos costumes e do mesmo idioma que os romanos. 

      
A) 1, 2 e 4 estão corretas.  
B) 1, 3 e 4 estão corretas. 
C) 1 e 4 estão corretas.  
D) 2, 3 e 4 estão corretas.  
E) Todas estão corretas.  

GEOGRAFIA 
 

32. Observe o gráfico abaixo e responda a seguir. 
 
                       Participação no PIB do Brasil - Indústria de Transformação 
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Um conceito adequado para o fenômeno evidenciado no gráfico refere-se à 

 
A) Metropolização. 
B) Urbanização. 
C) Migração pendular. 
D) Ruralização. 
E) Desindustrialização. 

 
33. Leia e responda a seguir. 

 

O Sri Lanka enfrenta há alguns meses o que é considerada a pior crise no país desde a sua independência, no 
fim dos anos 1940. Com uma inflação acima de 18%, a escassez de combustíveis já levou a protestos, feridos 
e à renúncia do primeiro-ministro. Em julho de 2022, manifestantes invadiram o gabinete do primeiro-ministro 
do Sri Lanka, enquanto presidente fugia do país. A crise política e econômica do Sri Lanka se intensificou quando 
manifestantes invadiram o escritório do primeiro, exigindo que os líderes do país renunciassem depois que o 
presidente Gotabaya Rajapaksa fugiu do país. Isso ocorre após meses de crescente raiva pela crise econômica, 
com Rajapaksa acusado de corrupção de alto nível e má administração que acabou levando o país à falência.  
 

https://www.cnnbrasil.com.br/business/como-a-falta-de-combustiveis-jogou-sri-lanka-numa-das-piores-crises-de-sua-historia/ 

 

O país em destaque localiza-se na 
 

A) Ásia. 
B) África. 
C) Europa. 
D) Oceania. 
E) América do Sul. 

 
34. Um terremoto de 7,2 graus de magnitude atingiu o Peru, no dia 26 de maio de 2022. Segundo informações do 

Serviço Geológico dos Estados Unidos, o temor ocorreu a uma profundidade de 212 km. O terremoto foi regis-
trado às 7h02, com epicentro na cidade de Ayaviri, próximo da fronteira com a Bolívia de Puno. Tremores foram 
sentidos no Brasil, na região de Porto Velho em Rondônia, no Chile, no Equador e em Sucre, a capital da Bolívia.  
 

Fonte: https://exame.com/mundo/terremoto-peru-atinge-brasil/ 

 

Placas tectônicas 

 

 

https://www.cnnbrasil.com.br/business/como-a-falta-de-combustiveis-jogou-sri-lanka-numa-das-piores-crises-de-sua-historia/
https://exame.com/mundo/terremoto-peru-atinge-brasil/
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O terremoto em destaque na reportagem é consequência do choque de quais placas tectônicas? 
 

A) Placa do Pacífico e Placa Africana. 
B) Placa do Pacífico e Placa Indo-Australiana. 
C) Placa de Nazca e Placa Sul-Americana 
D) Placa dos Cocos e Placa do Pacífico. 
E) Placa Sul-Americana e Placa Africana. 

 
35. Leia abaixo e responda a seguir. 

 
Os incêndios na Europa são fenômenos derivados da ocorrência de eventos climáticos extremos no continente. 
Atualmente, tem-se registrado recordes de temperaturas na região Sul do continente. Ademais, os períodos de 
estiagem ao longo do verão europeu tornaram-se maiores nos últimos tempos. Desse modo, os incêndios          
registrados na Europa têm uma clara relação com as condições naturais locais. As mudanças climáticas, por 
exemplo, influenciam nesse cenário, uma vez que produzem cada vez mais fenômenos extremos, em especial, 
atrelados ao registro de altas temperaturas. Os incêndios na Europa produzem inúmeras consequências, como 
o grande volume de prejuízos materiais e financeiros. A degradação do meio ambiente também é uma              
consequência negativa desses eventos. 

 
Disponível em: <Incêndios na Europa: causas e consequências - Mundo Educação (uol.com.br)>. Acesso em: 30/07/22. 

 

O bioma mais afetado pelos incêndios na região sul do continente europeu refere-se a(à) 
 

A) Taiga. 
B) Vegetação mediterrânea. 
C) Tundra. 
D) Estepes. 
E) Floresta temperada. 

 

FILOSOFIA 
 

 
 

36. Na obra “Entre o passado e futuro”, de Hannah Arendt, no capítulo “Verdade e política”, quanto à contingência 
da verdade fatual, é CORRETO afirmar:  
 

 Há uma substituição coerente e total da verdade dos fatos por mentiras, ou seja, a verdade passa a ser difa-
mada como mentira, mediante a destruição de como nos orientamos no mundo real.  

 
 A realidade fatual tem sua derrocada assinada, pois as possibilidades da mentira são ilimitadas. A verdade 

fatual sempre será submissa e consequentemente cativa da mentira.   
 

 A mentira é uma alteração do mundo e é limitada pela própria natureza das coisas que são expostas à facul-
dade da ação do homem. Assim, a alteração do mundo é irrevogável.  

 
 Os fatos são flexíveis e inferiores ao poder, que não é transitório e se mostra perene desde sua constituição. 

Os poderes são os construtores dos mundos vividos.  
 

 O poder é transitório, mas a verdade e os fatos estão seguros em suas mãos, pois a política é avessa à inver-
dade e aos pseudofatos. O poder sempre será a custódia da verdade.  

 
A) Apenas I é correta. 
B) Apenas as alternativas III e V são corretas. 
C) Apenas I e IV são corretas. 
D) Apenas II e V são corretas. 
E) As alternativas I, II e III são corretas. 

 
 

 

https://mundoeducacao.uol.com.br/geografia/incendios-na-europa.htm
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37. Na obra “Entre o passado e o futuro”, da autora Hanna Arendt, no capítulo “Verdade e política”, a pensadora 
afirma: “A persuasão e a violência podem destruir a verdade, não substituí-la” (p. 320). Sobre isso é CORRETO 
afirmar: 

 

 A verdade resiste por conta da imparcialidade dos que a dizem: o filósofo, o cientista, o artista, o historiador, o 
juiz, o descobridor de fatos, a testemunha e o relator. 

 
 A verdade resiste à persuasão e à violência na imparcialidade da opinião competente e representativa dos 

detentores do poder.  
 

 O poder judiciário e as universidades aumentam em grande escala a resistência da verdade, pela sua mera 
existência e pela organização de estudiosos independentes e desinteressados.  

 
 A verdade é aquilo que não se pode modificar; metaforicamente, ela é o solo sobre o qual nos colocamos de 

pé e o céu que se estende acima de nós.  
 

 As universidades não têm uma utilidade social ou técnica, sua importância é política, pois as ciências históricas 
e as humanidades interpretam as verdades dos fatos e os documentos humanos visando a manutenção do 
poder.  

 

A) Apenas I é correta. 
B) Apenas a alternativa III e V são corretas. 
C) Apenas I e II são corretas. 
D) As alternativas I, III e IV são corretas. 
E) Apenas II e III são corretas. 

 
 
 
 

LÍNGUA ESTRANGEIRA 
– INGLÊS – 

 
 
 

38. Choose the alternative which best describes what the text is about. 
 
Florida Teachers Slam Bill Allowing Veterans to Teach With No Degree  

 

Florida teachers have taken to the internet with outrage over a new bill allowing military veterans to teach without 
a degree. 
On June 9, the Florida Legislature passed a bill granting approval for former and present members of the military 
to teach in classrooms. Republican Governor Ron DeSantis announced the move as part of an $8.6 million 
package to expand career and workforce training opportunities for veterans and their spouses. 
The Florida Department of Education followed the legislation this month by announcing the state would issue a 
temporary teaching certificate to veterans "who have not yet earned their bachelor's degree." 
"The Department is proud to provide a five-year temporary certificate through the Military Veterans Certification 
Pathway," a spokesperson from the Florida Department of Education told Newsweek. 
 

https://www.newsweek.com/veteran-wife-teaching-no-degree-florida-bill-viral-reddit-1728814   Access: August 2022. 

 

A) Florida teachers are protesting against a law project to allow teaching without a degree. 
B) The state of Florida is changing its schools into military ones, that is why they need military members. 
C) Population in Florida is paying extra bills to help the military veterans and their wives. 
D) Florida teachers are able to teach without a teaching degree as long they have a temporary certificate. 
E) Teachers from the Department of Education are proud to provide five-year temporary certificates. 

 
 

 

https://www.newsweek.com/veteran-wife-teaching-no-degree-florida-bill-viral-reddit-1728814
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39. Choose the alternative which best states the purpose of the text below. 
 

 
Hisense 26.6 Cubic Foot French Door Refrigerator Review  

 

 

The Hisense 26.6 Cubic Foot French Door Refrigerator With Ice Maker is a beautiful refrigerator that looks more 
expensive than it is, includes excellent features and is a great way to bring more organization into your kitchen. 
Over the last several months, I tested the Hisense HRF266N6CSE refrigerator, which retailed for $1,599. I put 
this through the paces at home with two teens and a busy kitchen and fell in love with its interior water dispenser, 
innovative storage and modern style. Since that time, this model number was recalled due to loosening door 
hinges. The issue has been remedied, and the model's name updated to HRF266N6CSE1 (also $1,599).      
Otherwise, these refrigerators are identical. 
The Hisense offers a lot of storage inside. Yet it doesn't take up as much space as our previous refrigerator, 
thanks to its integrated door handles. 
Pros: 
Modern, smart design 
Savvy use of interior space and organization 
Water and ice without an exterior dispenser 
Cons: 
Shows fingerprints 
Door storage options are fixed 
 

https://www.newsweek.com/hisense-266-cubic-foot-french-door-refrigerator-review-1696131   Access: August 2022. 

 

A) To increase sales of a product or service. 
B) To only report the experience a journalist had. 
C) To express an opinion of a particular product. 
D) To warn people before they buy a specific product. 
E) To compare two different products.  

 
 

 
40. Choose the alternative which correctly states the text genre and its purpose. 

 

I Can't Stop Procrastinating At College—What Should I Do?  
 

Dear Newsweek, I'm a third-year student in dental school. The last two years of university were really amazing. 
I was really productive and had great focus and discipline. I'm an INTJ personality type, which stands for                
introverted, intuitive, thinking, and judging, and for me, knowledge is a great part of life. 
So, in these first two years of university, I studied really hard and achieved high grades. I wanted to learn how to 
program, so I started to take courses and got a scholarship for it. I made great progress with not only that, but 
also with studying a new language. I've always enjoyed what I do and didn't feel overwhelmed, bored, or less 
energized until the third year of my schooling, which is when I started to be a procrastinator. 
I quit my programming and language courses and I can barely get through my college subjects. I spend hours 
thinking and daydreaming, with almost no sense of focus while studying. Please help. 
Sara, Egypt 

 

https://www.newsweek.com/wsid-university-college-grades-procrastination-1729190 . Access: August 2022. 

 

A) Editor's opinion – to warn about a specific issue.  
B) Advertisement – to sell a product.  
C) News article – to convince readers of something.  
D) Diary entry – to share personal feelings. 
E) Reader's letter – to ask for advice. 

 
 
 

https://www.newsweek.com/hisense-266-cubic-foot-french-door-refrigerator-review-1696131
https://www.newsweek.com/wsid-university-college-grades-procrastination-1729190
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LÍNGUA ESTRANGEIRA 
– ESPANHOL – 

 
 

38. Lea el siguiente texto y después seleccione la alternativa CORRECTA. 
 

 

Neurocientíficos identifican una "red lingüística universal" en el cerebro humano 
 
 

Durante décadas, neurocientíficos han estudiado ampliamente la "red del lenguaje" del cerebro en los anglopar-
lantes y han creado un mapa bien definido de las regiones del cerebro especializadas en el procesamiento del 
lenguaje. Ahora, han confirmado que exactamente la misma red se activa en los hablantes de 45 lenguas            
diferentes que representan 12 familias lingüísticas distintas, lo que podría revelar los procesos cognitivos           
básicos que subyacen a todo el lenguaje hablado.    
"Este estudio es muy fundamental, ya que extiende algunos hallazgos del inglés a una amplia gama de                
idiomas", dijo en un comunicado la autora principal, Evelina Fedorenko, profesora asociada de neurociencia en 
el MIT y miembro del Instituto McGovern de Investigación Cerebral del MIT.  
Así, los hallazgos, basados en estudios de imagen cerebral con hablantes de 45 idiomas – entre ellos el inglés, 
el francés, el mandarín y el cantonés –, y publicados en en la revista Nature Neuroscience, apuntaban a una 
localización clave en el hemisferio izquierdo del cerebro, que incluye regiones en el área de Broca, así como en 
otras partes de los lóbulos frontal y temporal, que se iluminaban independientemente del idioma que se hablara.  

 
 

"Red lingüística universal"  
 
 

Del mismo modo, según el comunicado de prensa, los hallazgos, aunque no son sorprendentes, establecen que 
la ubicación y las propiedades clave de la red lingüística parecen ser universales. El trabajo también sienta las 
bases para futuros estudios de elementos lingüísticos que serían difíciles o imposibles de estudiar en anglopar-
lantes porque el inglés no tiene esas características.  
Según los científicos del MIT, esto es lo que hace interesante a este reciente mapeo del cerebro; establecer 
cómo esta "red lingüística universal" une a los hablantes de lenguas con grandes discrepancias de tono y ritmo.  
"Ahora que vemos que las propiedades básicas parecen ser generales en todas las lenguas, podemos pregun-
tarnos por las posibles diferencias entre lenguas y familias lingüísticas en cuanto a cómo se implementan en el 
cerebro, y podemos estudiar fenómenos que no existen realmente en inglés", aseguraron.  
Por ejemplo, los hablantes de lenguas "tonales", como el mandarín, transmiten diferentes significados de las 
palabras a través de cambios en su tono; el inglés no es una lengua tonal, por lo que podría procesarse de forma 
ligeramente diferente en el cerebro.  
"Desde hace muchos años se ha tomado conciencia de la necesidad de observar más lenguas, si se quiere 
hacer afirmaciones sobre el funcionamiento del lenguaje", afirma Fedorenko. (...) 

 

Editado por Felipe Espinosa Wang.  
26 de julio de 2022 

 
 

https://www.dw.com/es/neurocient%C3%ADficos-identifican-una-red-ling%C3%BC%C3%ADstica-universal-en-el-cerebro-humano/a-
62606077 Acceso 28/07/2022. 

 

 
 

A) Neurocientíficos han confirmado que la “red de lenguaje” no solo se activa en los angloparlantes sino en los 
hablantes de 45 lenguas diferentes. 

B) La autora principal del estudio, Evelina Fedorenko, afirma que los hallazgos basados en una imagen cerebral 
apuntaban a una localización clave, el hemisferio derecho del cerebro. 

C) Los hablantes de lenguas tonales como el mandarín y el inglés transmiten diferentes significados de las           
palabras a través de cambios en su tono y se procesan de forma semejante en el cerebro.  

D) Según el comunicado de prensa, los hallazgos han sido sorprendentes, ya que establecen que la ubicación y 
las propiedades clave de la red lingüística no parecen ser universales. 

E) El trabajo también sienta las bases para futuros estudios de elementos lingüísticos que podrían asociar el 
inglés por sus propias características, con otras lenguas.  

 
 
 

https://www.dw.com/es/neurocient%C3%ADficos-identifican-una-red-ling%C3%BC%C3%ADstica-universal-en-el-cerebro-humano/a-62606077%20Acceso%2028/07/2022
https://www.dw.com/es/neurocient%C3%ADficos-identifican-una-red-ling%C3%BC%C3%ADstica-universal-en-el-cerebro-humano/a-62606077%20Acceso%2028/07/2022
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39. Lea el siguiente texto y Después seleccine la alternativa CORRECTA 
 

 

 
Ola de calor derrite a Europa: hubo 42 grados en Nantes 

 

 

 

La ola de calor que azota a Europa ha dejado daños por los incendios forestales, cientos de muertos y escenas 
como los 33 grados en Dublín o el levantamiento de la pista de un aeropuerto en Inglaterra. Este lunes 
(18.07.2022) varios récords de temperaturas se rompieron en Francia y Reino Unido, donde se prevé que el 
martes el termómetro marque por primera vez desde que hay registros más de 40 grados. 
Los científicos estiman que la multiplicación y mayor intensidad de estos fenómenos es consecuencia directa 
del cambio climático. En la segunda ola registrada en el Viejo Continente este verano boreal, Francia sufrió 39,3 
grados en Brest y 42 grados en Nantes, en ambos casos récords. (...) 
Gales anotó su propio máximo histórico con 35,3 en Aberystwyth, un escenario similar al vivido en Dublín            
(Irlanda), donde se anotaron 33 grados, la más alta desde que se registran datos. Países Bajos y Bélgica, en 
tanto, estuvieron con los termómetros bordeando los 40 grados. Suiza aumentó el nivel de alerta por las altas 
temperaturas, mientras que en Italia hubo 42 grados en zonas de Toscana y otras regiones del país. 

 

 

Incendios y muertes 
 

 

Sin embargo, los datos más duros llegaron desde España, donde las autoridades registraron 510 personas 
muertas por causas directamente asociadas a la ola de calor, que en ese país se extendió por 9 días con picos 
entre 39 y 46 grados. (...) En España también se han multiplicado los incendios forestales, al igual que en 
Portugal. 
(...) Dos grandes siniestros ya han calcinado desde hace siete días 14.000 hectáreas de vegetación en esta 
zona situada al sur de Burdeos. La nota curiosa la ofreció, en tanto, el aeropuerto de Luton, al norte de Londres 
(Reino Unido), que debió cerrar y suspender vuelos debido a que el calor levantó parte de una de las pistas. 
DZC (AFP, EFE) 
 

https://www.dw.com/es/ola-de-calor-derrite-a-europa-hubo-42-grados-en-nantes/a-62516858  Acceso 27/07/2022. 

 
A) España es el único país europeo donde los incendios forestales se han multiplicado y han provocado               

510 muertes, con las temperaturas oscilando entre 39 y 46 grados. 
B) Italia registró 42 grados en la zona de Toscana, así como en Suiza, donde se aumentó el nivel de alerta           

por las altas temperatura. 
C) La ola de calor ha provocado en Europa temperaturas récords este mes de julio, provocando incêndios              

forestales y muertes por excesivo calor. 
D) Los científicos estiman que la multiplicación y mayor intensidad de estos fenómenos es consecuencia indirecta 

del cambio climático. 
E) Gales registró su propio máximo histórico en Aberystwyth, 35,3 grados, cifra igual a la presentada en Dublín 

(Irlanda) la más alta desde que hay registros de temperatura. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.dw.com/es/ola-de-calor-derrite-a-europa-hubo-42-grados-en-nantes/a-62516858
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40. Lea el siguiente texto y después seleccione la alternativa CORRECTA. 
 

 
El impacto de la tecnología en la hostelería: de la comanda digital al pago con código QR 

 

 

La hostelería es una de las palancas más importantes de la economía española. Según datos del Observatorio 
de Hostelería de España, en 2021 trabajaron en este sector hasta 1,5 millones de personas. (…) 

 

Desde el pasado mes de enero, Square ofrece en España un paquete integral de herramientas de sof-
tware y hardware personalizable a las necesidades de cada negocio (bares, restaurantes, cervecerías, cocinas 
fantasmas), que está pensado para ayudar en la gestión y el crecimiento de la empresa. En concreto, consta de 
un sistema de terminal de punto de venta (TPV) diseñado para facilitar la experiencia de propietarios, personal 
y clientes. 

 

(…) 

 
Códigos QR, higiene y agilidade 

 

En este sentido, las soluciones de códigos QR son perfectas para cualquier bar o restaurante. Al escanearse 
con un smartphone, conducen automáticamente a una página web o a una aplicación. Así, los clientes pueden 
consultar la carta, escoger los platos y pagar sin depender del personal. 

 

(…) Este sistema tampoco requiere el uso de tarjeta. El usuario introduce sus datos de pago en el smartphone 
tras hacer el pedido y, gracias al sistema de TPV, este se procesa y registra automáticamente. El último paso 
involucra a la cocina: una vez aceptado el pago, el TPV envía la información de la comanda al personal que 
está entre los fogones (…) 

 

Otra de las ventajas de la tecnología QR es que se reducen los tiempos de espera, ya que los clientes pueden 
consultar las cartas digitales antes de sentarse a la mesa, lo que agiliza el proceso. (…) 

 

Una plataforma con múltiples funciones 
 

Pero el software de TPV de Square para hostelería permite muchas otras cosas. Por ejemplo, actualizar los 
menús en tiempo real o repetir pedidos, consultar y gestionar las comandas (en persona, en línea o por teléfono) 
desde un mismo lugar y llevar un control del rendimiento del negocio con informes completos. Todo esto reper-
cute, a su vez, en la productividad de los empleados. 
Por su parte, el sistema digital de pedidos para cocina (KDS) envía notificaciones y ayuda a configurar tempori-
zadores para servir todos los pedidos a tiempo. 
 (…) 
 

 
https://elpais.com/tecnologia/para-los-que-hacen/2022-07-04/el-impacto-de-la-tecnologia-en-la-hosteleria-de-la-comanda-digital-al-pago-

con-codigo-qr.html. Acceso 27/07/2022. 

 
 

A) El sistema TPV fue implementado en Europa con el fin de agilizar los pedidos en establecimientos comerciales, 
y facilitar el sistema de pago. 

B) Con el sistema TPV es posible incluir una tarjeta para efectuar el pago de lo requerido más rápidamente. 
C) La principal ventaja al utilizar la tecnología QR es la reducción de tiempos de espera, es posible consultar las 

cartas digitales antes de sentarse a la mesa. 
D) El sistema digital de pedidos para cocina (KDS) además de enviar notificaciones, envía las recetas, material 

necesario, ayuda a configurar temporizadores y con eso servir los pedidos al mismo tiempo.  
E) Después de hacer un pedido el usuario puede introducir sus datos de pago en su Smartphone, y el sistema 

TPV procesa y registra automáticamente. 

 

 

 

https://elpais.com/tecnologia/para-los-que-hacen/2022-07-04/el-impacto-de-la-tecnologia-en-la-hosteleria-de-la-comanda-digital-al-pago-con-codigo-qr.html
https://elpais.com/tecnologia/para-los-que-hacen/2022-07-04/el-impacto-de-la-tecnologia-en-la-hosteleria-de-la-comanda-digital-al-pago-con-codigo-qr.html
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REDAÇÃO 
 

 

Considere os textos 1, 2 e 3, apresentados a seguir como motivadores para a sua produção de texto dissertativo-
argumentativo. 

Texto 1 
 

O termo lifelong learning surgiu na década de 1970, mas ganhou mais destaque durante os anos 1990 com o 
conceito de educação que ultrapassa os limites das instituições e quaisquer barreiras de idade ou nível social. 
Contudo, foi a partir de um relatório da Comissão Internacional sobre Educação para o século XXI da Unesco, 
de 2010, que o termo foi ganhando mais popularidade. 

 

Esse processo estimula o desenvolvimento pessoal e profissional de maneira voluntária, proativa e permanente, 
a partir de experiências de aprendizagem. E isso já está sendo valorizado em empresas com cultura organiza-
cional focada na utilização do lifelong learning para aperfeiçoamento e desenvolvimento de colaboradores. 

 

PETROCELLI, Marina. Lifelong Learning: a educação como um processo contínuo. Blog MBA USP/Esalq.  Texto adaptado. 
 

Disponível em: https://blog.mbauspesalq.com/2020/04/07/lifelong-learning-a-educacao-como-um-processo-continuo/?gclid=CjwK-
CAjw3K2XBhAzEiwAmmgrAkNxTI1WRdWlVSg684AXRynEb2OKTiv2DwFvT34OFb3wCRpMmE1n-xoCMMQQAvD_BwE    

 Acesso em: 01/08/2022. 
 

Texto 2 
 

A partir do Lifelong Learning, o conhecimento passa a ser observado com maior importância sob o viés da 
transformação social e econômica do indivíduo, complementando a sua relevância no campo acadêmico, inse-
rindo uma visão mais ampla do seu efeito nas estruturas produtivas e industriais da sociedade. Associado à 
crescente instabilidade do emprego e das profissões, o Lifelong Learning reforça a sua importância na busca 
por um sistema ágil e de rápida geração de conhecimento, que responda de forma mais eficiente as demandas 
desta sociedade conectada e carente de conhecimento.  

 

CANFIELD, George de Salles; GHISLENI, Taís Steffenello; BECKER, Elsbeth Léia Spode. Lifelong Learning e as experiências de aprendi-
zagem na graduação. Revista Research Society and Development. January 2020. Texto adaptado. 

 

Disponível em: researchgate.net/publication/338318553_Lifelong_Learning_e_as_experiencias_de_aprendizagem_na_graduacao    
Acesso em: 31/07/2022. 

 

Texto 3 
 

O mundo do trabalho, já há algum tempo, bate na tecla sobre a necessidade do aprendizado contínuo. Mas a 
principal questão que emerge é: o que poderia impulsionar as pessoas a buscar – de forma espontânea – novos 
conhecimentos e não apenas o conhecimento incremental ou aquele que já existe?  
 

Desenvolver novos conhecimentos requer uma motivação contínua e disposição (e espaço) para assumir riscos. 
Em vez do medo, as pessoas que aprendem e evoluem em seu trabalho tendem ao que chamam de “paixão 
por explorar”, um motivador muito mais poderoso para o aprendizado. 
 

Cultivar a paixão do explorador leva ao pensamento inovador em outro nível. Líderes e gestores que conseguem 
restaurar nossa humanidade – curiosidade, imaginação, criatividade, vontade de correr riscos e de se conectar 
com outras pessoas – conseguem desencadear o desejo de aprender, o que leva a novas oportunidades de 
crescimento dos negócios e do potencial humano. 
 

PORTO, Lilia. 3 elementos que acendem a paixão por explorar e aprender. Blog O futuro das coisas. 07 de novembro de 2021.  
Texto adaptado. 

Disponível em: https://ofuturodascoisas.com/3-elementos-que-acendem-a-paixao-por-explorar-e-aprender/    
Acesso em: 30/07/2022. 

 

 

Tome como referência os textos motivadores lidos, bem como os conhecimentos construídos ao longo da sua 
formação como estudante e cidadã(ão), e escreva um texto dissertativo-argumentativo, de 15 a 20 linhas, de 
modo a refletir sobre o seguinte tema: 

 
1, 

Lifelong learning: a educação como um processo contínuo 
 

Ao elaborar o seu texto, você deve:  
 

- respeitar a proposta de produção de texto dissertativo-argumentativo;  
- posicionar-se quanto à temática, apresentando dois argumentos para sustentar seu ponto de vista; 
- não fazer cópia dos textos motivadores (se desejar utilizá-los, fazer paráfrase e indicar a autoria ou fonte); 
- elaborar uma conclusão (lembre-se de que conclusão não é sinônimo de intervenção).  

https://blog.mbauspesalq.com/2020/04/07/lifelong-learning-a-educacao-como-um-processo-continuo/?gclid=CjwKCAjw3K2XBhAzEiwAmmgrAkNxTI1WRdWlVSg684AXRynEb2OKTiv2DwFvT34OFb3wCRpMmE1n-xoCMMQQAvD_BwE
https://blog.mbauspesalq.com/2020/04/07/lifelong-learning-a-educacao-como-um-processo-continuo/?gclid=CjwKCAjw3K2XBhAzEiwAmmgrAkNxTI1WRdWlVSg684AXRynEb2OKTiv2DwFvT34OFb3wCRpMmE1n-xoCMMQQAvD_BwE
https://ofuturodascoisas.com/3-elementos-que-acendem-a-paixao-por-explorar-e-aprender/
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